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У наш час складно уявити собі сферу людської життєдіяльності, у якій би не 

використовувалися інформаційні ресурси та відповідні технології, таким чином кожна 

сучасна людина постійно виконує певну інформаційну діяльність. Але, варто зазначити, що 

задля досягнення максимально якісних результатів, при інформаційній діяльності потрібно 

дотримуватися системи певних правил, які формують культуру інформаційної діяльності 

(КІД) особистості. Разом із тим, важливим джерелом інформації є різноманітні медіа, тому 

виникає необхідність у актуалізації змісту КІД у контексті їх медійної діяльності – 

медіаграмотності. Що є особливо актуальним у контексті початкової освіти, оскільки саме 

від сформованості КІД та медіаграмотності вчителів початкових класів значною мірою 

залежить їх якість в майбутніх громадян України. 

Вивчення змісту «культура інформаційної діяльності вчителя початкових класів» 

варто розпочинати із актуалізації змісту поняття «культура інформаційної діяльності 

особистості». На жаль, серед широкого наукового загалу не існує єдиного дефініціювання 

цього поняття та підходів до означення його суті. Враховуючи результати проведених раніше 

досліджень [2; 3], можна констатувати, що часто цей феномен характеризують як 

систематизований набір здатностей людини використовувати програмно-технічні засоби 

інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) з метою виконання різноманітних дій з 

інформацією (інформаційної діяльності): пошуку, збору, опрацювання, перетворення форми 

подання, збереження, розповсюдження, використання для вирішення існуючих проблем 

та/або прийняття адекватних рішень, формування інформаційних ресурсів й організацію 

доступу до них і, за необхідності) знищення [3]. Як бачимо, наголос робиться саме на 

компетенціях, котрі передбачають використання технологічних засобів роботи з 

інформаційними ресурсами: програмним та апаратним забезпеченням інформаційно-

комунікаційних технологій. Проте, його обсяг значно ширший та зростає із розширенням 

можливостей ІКТ та, відповідно, – запитів на види інформаційної діяльності і правил 

(культури) їх практичної реалізації, виконання. На користь розширення змісту та обсягу 

дефініції феномену «культура інформаційної діяльності особистості» можна сформулювати 

цілу низку тверджень. Зокрема: 

1. Серед ознак, які притаманні тільки людині можна виділити такі, як: 1) мислення, 2) 

уміння оперувати відомостями, які були одержані з різних джерел та за допомогою органів 

чуттів (за потреби, з використанням різноманітних допоміжних засобів), 3) здатність до 

спілкування. Отже, інформація є невід’ємною, хоча і нематеріальною складовою кожного 

предмету, процесу, явища; разом із тим, інформація – це певні «імпульси», які притаманні 

конкретним складовим оточення людини, які визначаються їх природою, і фіксуються 

органами чуттів та аналізуються, а потім – опрацьовуються людським мозком. Тобто робота 

з інформацією (інформаційна діяльність) – це не тільки і не стільки використання програмно-

технічних засобів ІКТ, а – ментальне опрацювання отриманих за допомогою органів чуттів 

даних з оточуючої дійсності, а технології є тільки засобом для підвищення якості та 

швидкості виконання цієї роботи [3]. 

Таким чином, у змісті інформаційної діяльності будь-якої особистості доцільно 

виділити два змістово-діяльнісних етапи, а саме: 
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Етап І – інформаційно-аналітичний. На цьому етапі інформаційна діяльність 

передбачає роботу власне зі змістовим наповненням отриманої інформації: 1) критичний 

аналіз відомостей отриманих із різноманітних джерел (оцінювання якості її фактичного 

змісту та цінності при вирішені проблем та/або прийнятті рішень, з’ясування можливого 

впливу та, за потреби, усунення його наслідків); 2) створення та/або інтегрування знайденої 

інформації (інформаційного контенту) у зміст своїх власних інформаційних продуктів; 

3) формування мотиваційно-впливової спрямованості інформаційного продукту, який 

створюється (планується створити); 4) прогнозування та аналіз можливих результатів і 

наслідків від розповсюдження та використання інформаційного продукту тощо [2]; 

Етап ІІ – інформаційно-технологічний. На цьому етапі інформаційна діяльність 

передбачає, власне, розробку самої технології практичної реалізації інформаційної 

діяльності: 1) вибір відповідних засобів, методів і форм на етапах пошуку, критичного 

аналізу та фільтрування відповідно до визначених параметрів, формального узгодження 

інформації, поданої у різній формі (текстова, авдіальна, відео, графіка тощо); 2) синтезування 

власних цифрових інформаційних продуктів; 3) розповсюдження, використання готових 

інформаційних ресурсів; 4) зберігання у різних, найбільш доцільних формах; 5) модифікації; 

6) знищення тощо [2]. 

2. Варто зазначити, що саме отримання інформації є першоосновою у системі 

інформаційної діяльності особистості, при цьому цей процес можна проводити без ІКТ [3], 

наприклад, безпосередньо за допомогою органів чуттів із оточуючого середовища або у 

процесі розмови, бесіди від інших людей. 

3. При визначенні змісту поняття «інформаційна діяльність особистості» (і, як 

наслідок «культура інформаційної діяльності особистості») необхідно також ураховувати 

джерела інформації, серед них: предмети і явища матеріальної дійсності, інші люди, 

друковані джерела, електронні інформаційні ресурси тощо. Таким чином, саме джерело 

отримання інформації доволі часто визначає засоби для роботи з нею (інструментарій 

інформаційної діяльності), а значить і набір необхідних компетенцій особистості, тобто й 

обсяг змісту феномену «культура інформаційної діяльності особистості». Отже, засобами 

інформаційної діяльності особистості не завжди є різноманітні програмно-технічні засоби 

ІКТ (комп’ютери (у широкому розумінні) та комп’ютерні мережі, смартфони тощо), важливе 

значення відіграють також особистісні уміння та навички роботи з інформацією, особливості 

сприйняття та мислення, тощо [3]. 

Наведені вище аргументи дозволяють стверджувати, що характеризуючи зміст 

інформаційної діяльності, а значить – і культури інформаційної діяльності особистості, 

обов’язково потрібно враховувати також й комплекс психо-фізіологічних характеристик, і 

наявних здатностей використовувати різноманітні за своєю природою джерела інформації й 

відповідні для роботи з ними засоби інформаційної діяльності. 

У контексті актуалізації змісту терміну «культура інформаційної діяльності вчителя 

початкових класів» необхідно закцентувати увагу на тому, що на її специфіку впливає також 

і професійний фактор. Таким чином, а також враховуючи той факт, що культуру (у 

широкому значенні) означають як певну сукупність правил [3], а під культурою діяльності 

розуміють систему правил, норм, котрі застосовуються при виконанні певних видів цієї 

діяльності [2], культура інформаційної діяльності вчителя початкових класів це є певна 

сукупність правил виконання діяльності, котра включає у себе пошук, збирання, 

опрацювання, перетворення форми подання, збереження, розповсюдження інформації, 

використання отриманої інформації для вирішення наявних проблем чи прийняття рішень, 

формування інформаційних ресурсів й організацію доступу до них педагогами початкової 

школи з використанням найбільш ефективних у конкретній ситуації засобів [2]. При цьому 

засобами можуть виступати як різноманітні предмети, так і власні ресурси, психо-

фізіологічні здатності особистості, її досвід тощо. 

Варто зазначити, що медіаграмотність особистості в цілому та вчителя початкових 

класів – зокрема – це доволі складне та неоднозначне особистісне утворення. Як і у випадку 
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із КІД серед сучасних науковців не існує єдиного трактування її змісту та дефініціювання. 

Врахувавши результати досліджень О. Лабенко, Н. Шакун Н. та Т. Заїки [1] під 

медіаграмотністю учителя початкових класів будемо є здатність учителя початкових класів 

ефективно використовувати, аналізувати та оцінювати медійну продукцію, а також 

сформовану готовність до використання усіх доступних ресурсів і можливостей глобального 

медіасередовища, висловлювати та аргументувати своє ставлення до подій і явищ засобами 

різноманітних медіа. Загалом, можна стверджувати, що термін «медіаграмотність» «визначає 

основні компетенції, необхідні для ефективного використання медіа та інших постачальників 

інформації та розвитку навичок критичного мислення, а також навчання протягом усього 

життя для спілкування та реалізації активної громадянської позиції» (цит. за [4, с. 8]). 

Медіаграмотність може охоплювати такі аспекти: соціальний, етичний, культурний, 

технологічний [1]. Проаналізуємо їх у контексті КІД учителя початкових класів. 

1. Соціальний аспект КІД учителя початкових класів. Зміст цієї складової 

медіаграмотності пов’язаний із розумінням особистістю того, як медіа впливають на 

суспільство та індивідуальні погляди, визнає можливості та небезпеку медійних впливів, а 

також – способи їх реалізації та протидії можливим негативним наслідкам. Медіаграмотна 

особистість розуміє важливість вибору джерел інформації, вміє критично оцінювати якість 

медійної інформації, визначати приховані мотиви авторів інформації, уміє розпізнавати 

фейкові новини, маніпуляції, пропаганду тощо, а також – протидіяти різноманітним 

злочинним медіадіям та стереотипам. Цей компонент медіаграмотності вчителя початкових 

класів охоплює обидва етапи КІД: на інформаційно-аналітичному відбуваються аналіз та 

критичне оцінювання як медійних джерел, так і їх контенту (інформації); на інформаційно-

технологічному відбувається, власне, діяльність з інформацією та її джерелами, як 

ресурсами, як правило із застосуванням програмно-технічних засобів ІКТ; 

2. Етичний аспект КІД учителя початкових класів. Зміст цього компонента 

медіаграмотності передбачає здатність свідомого розуміння морально-етичних та 

нормативно-правових факторів, які пов’язані із використанням медіа: повагу до приватності і 

свободи слова; дотримання норм академічної доброчесності та повагу до авторських прав; 

розуміння наслідків розповсюдження інформації та вміння поводитись етично в медійному 

середовищі тощо. Цей компонент медіаграмотності вчителя початкових класів відбувається 

на інформаційно-аналітичному етапі КІД: на основі аналізу та критичного оцінювання як 

медійних джерел, так і Їх контенту (інформації), відбувається формування ціннісної оцінки їх 

якості та доцільності використання, а також – прогнозування вірогідних наслідків від роботи 

з ними та якості зпродукованих власних інформаційних продуктів; 

3. Культурний аспект КІД учителя початкових класів. Цей компонент тісно 

пов’язаний із етичним, він стосується розуміння культурних відмінностей у змісті й формі 

подачі інформації, що дозволяє запобігати непорозумінням як у сприйнятті так і під час 

розповсюдження медіаресурсів. Цей компонент медіаграмотності вчителя початкових класів 

відбувається також, переважно, на інформаційно-аналітичному етапі КІД. 

4. Технологічний аспект КІД учителя початкових класів. Ця складова передбачає 

здатність учителя початкових класів ефективно використовувати найбільш ефективні засоби 

для роботи із медіа: і джерелам, і ресурсами, а також – створювати та розповсюджувати свої 

власні медіаресурси (контент). Очевидно, що цей компонент медіаграмотності вчителя 

початкових класів відбувається, переважно, на технологічно-аналітичному етапі КІД та 

реалізується в основному засобами ІКТ. 

Підсумовуючи проведену діяльність можна констатувати, що медіаграмотність 

учителів початкових класів є невід’ємною складовою частиною їх культури інформаційної 

діяльності. Проте, обидва феномени вимагають постійної актуалізації, оскільки сьогодні 

відбуваються постійні зміни в інформаційній компоненті всіх сфер людської 

життєдіяльності, що обумовлюють появу відповідних змін у КІД та медіаграмотності 

вчителів початкових класів. Саме це й обґрунтовує необхідність постійного оновлення їх 

змісту. 
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